



为世界文明百花园增添绚丽色彩

——习近平总书记重要指示为加强文化和自然遗产保护传承利用工作注入强大动力

新华社记者

“要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”近日，习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示，深刻阐释“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”等项目成功列入《世界遗产名录》的重要意义和时代内涵，为加强文化和自然遗产保护传承利用工作注入强大动力。

就在7月下旬，联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）”列入《世界遗产名录》。目前，我国世界遗产总数达到59项，居世界前列。

“北京中轴线”是体现中华文明突出特性的重要标识。包括天安门广场及建筑群在内的全部15个遗产构成要素列入《世界遗产名录》，向世界展示了中国传统都城规划理论和“中”“和”哲学思想在全球范围的重要价值，让中华优秀传统文化的强大生命力得到世界广泛认可。

“习近平总书记的重要指示充分体现了党中央对首都历史文化遗产保护的高度重视和对‘北京中轴线’申遗保护工作的关心支持，让我们深受鼓舞。”北京市文物局副局长褚建好表示，“我们将坚持以习近平文化思想为指引，以此次申遗成功为契机，全面做好申遗经验总结、完成申遗后续任务，锲而不舍推动北京老城的整

体保护，深入挖掘‘北京中轴线’文化遗址价值，让它在新时代焕发新活力、绽放新光彩。”

千方百计呵护好文化瑰宝和自然珍宝，是我们的责任与使命。

走进北京中轴线遗产保护中心，一块巨大的电子屏映入眼帘，中轴线的监测工作机制、监测内容、监测方法等一目了然。

第一时间学习习近平总书记的重要指示，北京中轴线遗产保护中心副主任刘珊深感责任重大：“我们要牢记总书记强调的‘整体性、系统性保护’，在文化遗址保护管理、监测预警、阐释展示、公众参与等方面持续发力，为建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化贡献力量。”

“北京中轴线”纵贯北京老城南北，景山是15个遗产构成要素之一。置身景山万春亭，极目向北，一声悠悠的钟鼓楼相向而立；向南望去，恢弘典雅的故宫博物院尽收眼底。

“习近平总书记的重要指示中，切实提高遗产保护能力和水平提出明确要求。”北京市景山公园管理处基建科科长都艳辉表示，“我们将加强与专业科研机构合作，引入先进的文物保护技术和理念，提升文物保护工作的科学性和专业性。”

长江入海口，上海崇明东滩候鸟栖息地浅滩与潮沟相间，水鸟悠然栖息于草丛之间。作为“中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）”的遗产地之一，每年有大量鸟类在这里过境、停留。

“我们将进一步加强管护基础设施建设、鸟类科研监测、外来物种治理等工作，同时加大科普宣教活动力

度，让更多人参与到东滩的保护工作中，确保这一自然珍宝得到更好保护与传承。”上海市崇明东滩自然保护区管理事务中心主任钮栋梁说。

习近平总书记强调，要持续加强文化和自然遗产保护、利用工作，使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩，更好满足人民群众的美好生活需求。

晴朗夏日，天坛公园祈年殿前，游人如织。

“近年来，在‘北京中轴线’申遗保护的推动下，天坛在保护传承、宣传展示以及公众参与等方面均取得丰硕成果。”天坛公园副园长刘勇说，“我们将深入研究并传承‘北京中轴线’所承载的中华优秀传统文化，积极融入‘北京中轴线’的阐释展示体系。”

北京市西城区什刹海街道白米社区位于“北京中轴线”15个遗产构成要素之一——万宁桥附近。近年来，随着申遗工作不断推进，社区内的道路越来越干净整洁，环境更加优美，生活也更加便利。

“总书记强调‘更好满足人民群众的美好生活需求’，这让我心里感到暖暖的。”社区居民张炜说，“我们不仅是申遗成功的受益者，还要成为中轴线故事的讲述者，向世界讲述中轴线的悠久历史和沿线居民的切身感受。”

“巴丹吉林沙漠展示着地球上重要、典型且持续的风沙地貌发展过程，对于推动超干旱气候下沙漠景观和地貌持续演变的科学研究、促进沙漠的开发利用和有针对性保护，具有重要意义。”内蒙古阿拉善右旗林业草原和荒漠防治局局长姚孝德说，“我们要在继续做好保护工作的基础上，对‘巴丹吉林沙漠—沙山湖泊

群’进行适当旅游开发，让人民共享自然保护的成果。”

世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果，也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。

“习近平总书记强调，用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。”中国联合国教科文组织全国委员会秘书处秘书长秦昌威说，“我们将会同相关各方，利用联合国教科文组织平台向国际社会广泛宣传我国世界遗产项目，进一步加强与联合国教科文组织以及世界各国在遗产保护领域的交流合作。”

“坚持保护第一，高质量实施文物本体保护修缮；探索阐释传承，依靠科技手段提升保护展示水平；强化央地协同，完善遗产保护管理工作体制机制；鼓励公众参与，夯实文化遗产保护传承的公众基础……”为推动“北京中轴线”申遗成功，我国文物工作者进行了10多年的努力和探索。

“习近平总书记的重要指示，为新时代推动世界遗产事业高质量发展指明方向。我们将充分吸收‘北京中轴线’申遗成功的经验启示，切实履行《保护世界文化和自然遗产公约》责任义务，重点推动西夏陵、景德镇、三星堆等项目申遗，系统更新预备名单，引领构建中华文明标识体系，继续加强国际交流合作，参与制定世界遗产工作规则，谋划推动遗产保护国际行动，为全球世界遗产保护贡献中国智慧。”国家文物局文物古迹司（世界文化遗产司）司长邓超说。

（新华社北京8月6日电）

点滴关怀润人心

刘革安为我市一线导游送“清凉”

本报讯（全媒体记者 唐兴亮 刘洛）8月7日上午，张家界市2024年“关爱导游 盛夏送清凉”活动在天门山索道下站举行。市委书记刘革安出席活动，为一线导游代表发放关爱包，送上夏日清凉与关怀，并通过他们向全市广大旅游从业者致以诚挚的问候。

“关爱导游 盛夏送清凉”活动自2015年发起以来，已持续举办10年，旨在以实际行动关心奋战在我市旅游一线的导游员，增强行业自信，提升行业凝聚力，鼓励导游更好服务游客。

刘革安代表市委、市政府对大家多年来为推动张家界旅游业发展所做贡献表示衷心感谢。他说，广大导游员是张家界建设世界一流旅游目的地的重要参与者、建设者和奉献者，当前正值暑期出游高峰期，希望大家继续保持和发扬优良作风，依法诚信经营，热忱为海内外游客做好服务，积极响应市委市政府“铁腕治旅”号召，自觉抵制旅游市场乱象，通过优质服务展示张家界旅游城市的良好形象。同时，刘革安还嘱咐大家做好高温下的个人防护，做到劳逸结合，确保自身安全和健康。

“大家的志愿服务为来张家界游客提供了很多帮助，以实际行动展示了张家界良好形象，感谢你们！”随后，刘革安又来到青年志愿者服务台前，看望慰问坚守在一线的青年志愿者，叮嘱大家做好防暑降温措施。他说，志愿服务是张家界旅游接待服务中的一道亮丽风景线，希望大家继续弘扬志愿精神，发挥专业优势，为来张家界游客提供更优质、热情、细致的服务。

市委常委、市委秘书长贺建壬，市委常委、市委宣传部长吴文海参加活动。

复合种植 一地双收

永定区全链条提升大豆产业质效

本报讯（通讯员 田育才）近日，笔者来到永定区尹家溪镇太极村大豆玉米带状复合种植示范基地，只见行行玉米挺拔翠绿，串串大豆植株健壮，两种作物间隔种植，和谐共生。太极村党支部书记向海燕介绍，基地坚持统一良种、统一种植技术、统一日常管理、统一病虫害防治、统一机械作业，大豆玉米带状复合种植，预计可实现玉米平均亩产450公斤，大豆平均亩产110公斤，亩均节本增效500元以上。

永定区坚决扛牢保障粮食安全政治责任，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，积极推广大豆玉米带状复合种植、土壤改良等新优技术，最大限度发挥土地潜力，力争一地双收，培育富民增收产业。

该区在政策制定、工作部署、资金投入上出实招，采取省级支持一批，区级配套一批的模式，累计投入资金3200余万元，用于补贴开垦荒

地、大豆种植、订单收购等，调动企业和农民种植积极性。大力推广机械化生产，在全省率先投入使用新型耕犁进行播种作业，实现精量播种，有效控制密度，提高种植效益。同时，针对山多地少的现状，推行烟豆套种、大豆玉米带状复合种植、柑橘大豆套种、水肥一体化大豆单产提升工程等，最大限度提高耕地利用效率和复种指数，套种面积从2022年的2.5万亩增加到现在的3.4万亩。

该区还通过开发多种大豆深加工产品，不断延伸产业链、提升价值链。张家界湘润食品、张家界千总生态食品、张家界杨雄绿色食品等大豆龙头企业，推动大豆加工向精深方向发展，引领大豆产业做大、做优、做强，目前综合年产值达1.5亿元。“苗家婆”豆腐干、“土家血豆腐”、“柴火豆腐干”、豆奶、芽菜等大豆特色产品市场前景广阔，深受消费者喜爱。

“孝敬父母、养育子女都是我应该做的”

——记孝老爱亲类“湖南好人”彭玉秀

田育才 田锐

“找玉秀啊？”8月1日，笔者来到慈利县阳和土家族乡杨家坪村彭玉秀家中，彭玉秀91岁的婆婆坐在沙发上，精神矍铄。

正在厨房里忙碌的彭玉秀，听到对话声立马跑了出来，招呼记者坐下，倒了一杯茶后，又一头钻进厨房里忙碌起来。

“不好意思，久等了，不能让家里两个‘宝’饿着。”半个小时左右，彭玉秀从厨房出来，手里两碗丰盛的饭菜，分别递到婆婆王小妹与大伯哥彭金成手上。

家有一老，如有一宝。22年来，彭玉秀正如对待珍宝一样，无微不至地照顾年迈的婆婆以及从小瘫痪的大伯哥，用实际行动诠释了“孝”与“悌”的含义。2023年11月，彭玉秀当选孝老爱亲类“湖南好人”。

“玉秀肯做能干，娶到她是我们的福气。”婆婆吃着饭，在笔者面前不停地夸赞儿媳。

彭玉秀见婆婆夸赞自己，连忙接过话茬：“孝敬父母、养育子女都是我应该做的。”

1972年出生的彭玉秀，与丈夫骆国庆已经结婚32年。为了生计，夫妻俩曾在广东务工闯荡，凭借夫妻俩的努力修葺了老家房屋，日子逐渐有了奔头。

2003年，骆国庆父亲突发脑溢血，想到家中年迈的婆婆和残疾的兄长，夫妻俩辞去工作，赶回家中。在公公重病期间，骆国庆通过打零工赚钱养家，彭玉秀在医院照顾公公，直到公公病故。

“父亲病故之后，她肩上的担子依然没有减轻多少。”骆国庆告诉记者，哥哥骆金成从小残疾瘫痪在床，生活无法自理，父亲生病之后，照料重担落到了彭玉秀肩上。从此，为兄长端茶喂饭、服侍大小便、擦洗身子、换洗被褥也就成了妻子的日常。

“不管骆金成大小便失禁多少次，衣物床铺弄得有多脏，她从来没有发过脾气。”邻里街坊对彭玉秀也是赞不绝口。走进骆金成的房间，床铺、房间干净、整洁，丝毫看不出是残疾人在居住。

自照料兄长以来，彭玉秀便再也没有出过远门，就是白天外出走亲戚，晚上连夜都赶回家照顾婆婆和大伯哥。

“这么多年如一日，照顾婆婆和大伯哥没有怨言吗？”

彭玉秀笑了笑回答道：“既然嫁到了这个家，我就是这个家的一份子，这也是我的一份职责。”

彭玉秀不仅将家里打理得井井有条，致富路上也是一把好手。彭玉秀夫妻俩开垦荒地、发展种养，骆国庆一有空就在镇上做油漆工。今年，彭玉秀家里养了5头猪、40多只鸡鸭，种植玉米、花生、水稻、红薯、油菜等多种粮食作物20余亩。

“每年收入6万多元。”彭玉秀介绍，这几年，还清了以前修房、给公公治病欠下的债，供养两个孩子上学读书，还存下了一笔不小的积蓄。

“婆婆身体不错，大儿子外出务工，小儿子在读高中，日子越过越好……”彭玉秀说起这些，满脸笑容。

上半年全国保障性住房建设取得积极进展

新华社北京8月6日电（记者 樊曦 王优玲）记者6日从住房和城乡建设部了解到，今年上半年，作为三大工程之一的保障性住房建设取得积极进展。截至6月底，全国已建设筹集保障性住房112.8万套（间），占年度计划170.4万套（间）的66.2%，完成投资1183亿元。

据了解，我国目前的住房保障体系分为配租型和配售型两种。配租型包括公共租赁住房、保障性租赁住房，配售型保障性住房按保本微利原则配售。

各地加快出台有关实施意见和配套政策，并在保障用地供给、加快项目落地等方面取得积极进展。在福州，当地首个配售型保障性住房最近开工上申购，西安、广州、深圳、杭州等城市也已开工建设了一批配售型保障性住房项目。在上海，配租型保障性住房进展迅速。截至6月底，上海全市共新增建设筹集保障性租赁住房约4.7万套（间），新增供应约3.4万套（间），均超半年度工作任务量。

住房和城乡建设部有关负责人表示，下一步将继续督促各地落实好具体项目、位置及项目资金，推动项目加快开工，确保完成年度计划任务。

暑运以来全国铁路发送旅客超5亿人次

新华社北京8月7日电（记者 樊曦）记者7日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自暑运启动以来，7月1日至8月6日，全国铁路累计发送旅客5.13亿人次，同比增长5.4%，突破5亿人次大关，日均发送旅客1386万人次。

国铁集团运输部相关负责人介绍，今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛，铁路客流保持高位运行。铁路部门认真统筹客货运输和防洪安全，精心制定暑期旅客运输工作方案，加大运输能力投放，落实便民利民惠民举措，努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。

为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门加强站车服务，强化路地联动机制，全力做好旅客出行服务保障工作。国铁兰州局集团公司银川站发挥“向阳花”服务品牌优势，为旅客提供交通、美食、住宿等咨询服务，帮助旅客更好地了解当地风土人情；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局加强协同联动，对贵阳北站、贵阳东站等高铁枢纽站及管内沪昆、贵广等高速铁路沿线供电设施开展安全巡查；国铁郑州局集团公司积极协调郑州市公安局等地方市政交通部门，统筹安排公共交通运力，方便旅客出行“最后一公里”。



今年“全民健身日”主题为“全民健身与奥运同行”。8月5日清晨，武陵源区索溪河畔，几名居民正在练习太极剑，积极投身全民健身、天天健身。

邓道理 摄



要坚持两手发力

潘洁

“之手”有机统一起来，在高水平社会主义市场经济体制中，实现两者的相互补充、相互协调、相互促进。

充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好激发全社会内生动力和创新活力。市场配置资源是最有效率的形式，市场经济本质上是市场决定资源配置的经济。《决定》的一系列重要部署，释放了一个强烈信号——更好发挥市场机制作用，创造更加公平、更有活力的市场环境，实现资源配置效率最优化和效益最大化。

当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存的时期，推动高质量发展依然面临发展不平衡不充分问题。要紧紧扭住解放和发展生产力这个牛鼻子，将市场的“无形之手”与政府的“有形

充分发挥政府在宏观调控中

的主动性，能更好维护市场秩序、克服市场失灵。科学的宏观调控、有效的政府治理是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。《决定》对健全宏观经济治理体系作出部署，提出完善国家战略规划体系和政策统筹协调机制，彰显了有为政府在推动经济高质量发展上的重要作用。

“放得活”又“管得住”，坚持两手发力，推动市场和政府有机结合，市场更有效、政府更有为，中国经济航船必能乘风破浪、行稳致远。

（据新华社）